



决胜“十四五”打好收官战

年产销规模均超过1200万辆，关键核心技术持续突破——

我国新能源汽车产业加速提质向新

发展新能源汽车是我国从汽车大国迈向汽车强国的必由之路。

年产销规模均超过1200万辆，关键核心技术持续突破，全产业链自主可控能力和绿色发展水平不断提升，自主品牌出海步伐加快……“十四五”以来，我国新能源汽车产业不断提升核心竞争力，为经济高质量发展注入澎湃动能。

汽车产业转型升级成效显著

2024年，全国新能源汽车保有量达到3140万辆，比“十三五”末的492万辆增长5倍多。

“新能源汽车已经成为我国汽车市场的主导力量，标志着我国电动化转型升级进入稳步发展阶段。”中国汽车工业协会常务副会长兼秘书长付炳锋说，技术快速迭代和成本优化，促进了新能源汽车规模化发展和市场化普及。

中汽协会最新发布的数据显示，2025年1至7月，新能源汽车产销量双超820万辆，市场渗透率进一步提升至45%。《新能源汽车产业发展规划（2021—2035年）》提出的到2025年新能源汽车新车销售量达到汽车新车销售总量的20%左右，这一目标已提前超额完成。

跃升背后，是“十四五”以来新能源汽车产业全链条的系统性突破——

以纯电动汽车、插电式混合动力（含增程式）汽车、燃料电池汽车为“三纵”，布局整车技术创新链，以动力电池与管理系统、驱动电机与电力电子、网联化与智能化技术为“三横”，构建关键零部件技术供给体系。

政策赋能产业高质量发展；跨界融合重构产业生态，产业链现代化水平持续提



华霆（合肥）动力技术有限公司的技术人员在电池包生产线上精心操作。新华社

升；充换电网络建设、智能路网设施建设等协调推进；深化开放合作，加快融入全球价值链……助力新能源汽车产业发展不断打开新空间。

创新赋能产业活力涌现

轻量化复合上盖提升电池系统能量密度；大面积水冷扩充换热面积保障4C超充稳定运行；双重底部防护可抵抗高强度冲击……宁德时代推出的麒麟电池采用第三代CTP技术，进一步缓解“里程焦虑”，让行驶更安全。

清晨通勤时，一键开启“战斗模式”，座椅自动调直、导航同步公司地址；周末

露营时，切换“慵懒假日”，天幕透光率调至50%，音响播放白噪音……借助可编程座舱技术，用户可自由组合几十项功能，打造千人千面的专属“移动生活空间”。

“十四五”规划纲要提出，突破新能源汽车高安全动力电池、高效驱动电机、高性能动力系统等关键技术，加快研发智能（网联）汽车基础技术平台及软硬件系统、线控底盘和智能终端等关键部件。

技术创新的“引擎”轰鸣不息，驱动智能座舱和车载软件越来越“聪明”，电池系统、芯片持续迭代升级，更带来生产线变革，汽车制造的逻辑正从“物理叠加”向“智能共生”升维。

“十四五”以来，智能化技术在新能源

汽车研发设计、生产制造、仓储物流等各环节深度应用，成为新能源汽车产业逐“新”提“智”的缩影。

坚定走“品牌向上”之路

7月29日，重庆，中国长安汽车集团有限公司成立大会举行。这家新央企拥有117家分公司和子公司，主要经营汽车整车及零部件、汽车销售等业务。

面对技术迭代日新月异、国际竞争加剧、产业格局重塑等挑战，“十四五”以来，从政府部门到行业企业，一系列有力举措和创新实践接连落地，持续巩固和扩大新能源汽车产业优势。

践行“供应商支付账期不超过60天”承诺，重点车企在行动——中国一汽组建跨部门专项工作组，形成闭环管理，并针对中小企业推出专项支持；广汽集团构建覆盖“订单下发—验收入库—对账结算—货款支付”的全流程管控体系……

推动构建“整车—零部件”合作共赢发展生态、促进产业健康可持续发展，坚定走“品牌向上”之路成为全行业共识。

中国汽车工程学会副秘书长赵立金表示，我国汽车产业正从“规模发展”迈向“价值创造”，从“跟随发展”转向“引领创新”，面对市场竞争，要进一步提升高质量科技供给、加强基础原创技术研究。

“产业链上下游需进一步强化芯片、人工智能等前沿领域创新，持续推进动力电池、燃料电池等技术迭代升级，赋能智能底盘、智能驾驶、智能座舱跨系统融合，着力从源头上突破制约产业高质量发展的瓶颈。”赵立金说。

据新华社北京8月12日电

九部门印发《服务业经营主体贷款贴息政策实施方案》

8类消费领域服务业经营主体贷款可享贴息



新华社发 勾建山 作

善消费基础设施和提升服务能力等。

贴息标准方面，实施方案明确，对于经办银行向服务业经营主体发放的贷款，财政部按照贷款本金对经营主体进行贴息，贴息期限不超过1年，贴息比例为1个百分点，中央财政、省级财政分别承担贴息资金的90%、10%。单户享受贴息的贷款规模最高可达100万元。

根据实施方案，同时符合相关条件的贷款可享受贴息政策。相关条件包括，由经办银行向餐饮住宿、健康、养老、托育、家政、文化娱乐、旅游、体育8类消费领域服务业经营主体发放；在《提振消费专项行动方案》公开发布之日起（2025年3月16日至2025年12月31日期间签订贷款合同且相关贷款资金发放至经办银行提出贷款申请，并按要求提供相关证明材料。

最高法发布涉企行政强制典型案例 纠正违法行政强制行为

新华社北京8月12日电 最高人民法院12日发布5个涉企行政强制典型案例，体现人民法院通过监督、纠正违法行政强制行为，依法保护经营主体合法权益的决心。

据介绍，这批案例涉及行政强制种类多样，既包括查封设施、扣押财物等行政强制措施，也包括行政强制执行、申请人民法院强制执行等；反映的法律问题涉及行政主体资格、法定职权、执法依据、执法程序、信赖利益保护等方面法律适用标准的探索和完善。

在一起案件中，黑龙江省齐齐哈尔市碾子山区文体广电和旅游局发现某漂流公司经营的漂流项目未按规定备案，于2019年8月扣押该公司5只漂流船，但直至2022年4月一直未予返还。齐齐哈尔铁路运输法院认为，区文体广电和旅游局未提供证据证明其制作并当场交付了扣押决定书，且超过了扣押期限，故判决其扣押漂流船的行为违法，并承担赔偿责任。

数据显示，2022年至2024年，各级人民法院受理涉企行政强制一案审结案件约占全部一审行政案件的8%。各级人民法院坚决整治违法的查封、扣押、冻结等行政强制措施和行政强制执行，以行政争议实质化解力促政通人和、取信于民。

活动丰富乐享暑假

8月12日，在青岛2025年建设工地“小候鸟”驿站暑托班，孩子们在拼装建筑模型。

进入暑期，全国各地少年儿童纷纷以各种形式欢度暑假：有的去异地研学，有的参加主题夏令营，有的参加社会实践……丰富的活动，让孩子们乐享多彩的假期。

据新华社



国家医保药品目录形式审查结果公示 534个药品过审

据新华社北京8月12日电 国家医保局12日对2025年国家医保药品目录初步形式审查结果进行公示，534个药品通过形式审查。申报药品数量超过2024年。

医保药品目录调整分为企业申报、形式审查、专家评审、谈判竞价和价格协商等环节。其中，形式审查是对申报药品是否符合当年基本医保目录和商保创新药目录调整申报条件以及药品信息完整性进行的审核。

值得注意的是，今年目录调整中增设了商保创新药目录，与基本医保目录同步申报。商保创新药目录申报信息共涉及药品通用名141个，经初步审核，121个药品通过形式审查。

我国野生亚洲象种群繁衍态势健康 目前已增至300多头

据新华社昆明8月12日电 8月12日是世界大象日。记者从国家林业和草原局亚洲象研究中心了解到，从最新一线监测数据看，我国野生亚洲象种群交流频繁、种群结构稳定、生育率稳步提升、小象存活率保持在较高水平，显示我国野生亚洲象种群保持健康繁衍态势。

亚洲象是亚洲现存体型最大的陆生动物、热带森林的旗舰物种，被列为国家一级重点保护野生动物，并被世界自然保护联盟（IUCN）评估为“濒危”物种。我国野象主要分布在云南西双版纳、普洱和临沧等地。近年来，云南野象数量稳步增长，从1976年的140多头增加到如今的300多头，保护管理成效显著。

记者注意到，设立类似“永久会长”等名誉职位的做法，在近年来的全国性和地方性社会组织中均有出现。有业内人士公开发文抨击，设置“永久”名誉职位，是

“永久会长”“深夜换届” ——部分行业协会换届乱象调查

有些人把协会当成了“家协会”，做法荒诞不经。记者就相关争议联系张某某本人，截至发稿未获回应。

还有一些协会因内部纷争上演“深夜换届”。河南省硬笔书法家协会自2023年10月启动换届工作，连续举办两次换届大会，至今换届未能成功。河南省硬笔书法家协会第七届换届选举大会原定于2024年1月29日上午9时举行，却在前一天临时通知，改期在当晚10点召开，大会开到次日凌晨1点。

资质审查不严易出现“带病人会”。今年3月21日，海南省足球协会原主席吕建海被通报接受纪律审查和监察调查。记者调查了解到，在海南省足协换届阶段，吕建海当选主席时未公示资格审查流程，暴露出候选人资质审查不严、日常监管机制流于形式等问题。

内控机制与外部监管失灵

记者调查发现，一些协会换届乱象背后，多是协会负责人在争夺协会控制权，此类问题暴露出内控机制和外部监管的失灵。

深圳市社会组织总会法律顾问耿碧君认为，利益驱动是协会换届乱象的深层原因，换届乱象较为突出的行业协会，多数市场化程度较高，经济利益关联紧密。

分析换届乱象背后成因，北京知诚社会组织众扶发展促进会秘书长任宏艳认

为，是问责机制疲软与自治意愿匮乏。现有制度虽有要求提前申请延期，但社团还是有“久拖不换”的现象，登记机关对此仅作年检基本合格或不合格处罚，无强制解散条款，变相纵容了协会乱象滋生，使社团丧失自我革新的动力。

加强行业自律和监管服务

行业协会关键岗位超期未换届，易埋下违法违规问题隐患。受访业内人士认为，针对行业协会换届中出现的乱象，亟需通过系统性改革，实现从“形式合规”到“实质规范”的跃升。

一方面，加强党建引领行业自律。耿碧君建议，创新“党会融合”机制，将党建工作深度融合行业协会商会发展脉络，行业协会应在章程中明确党建要求，推动党的全面融入组织架构与运营流程。

另一方面，建立穿透式任职监管体系。针对候选人审核虚化问题，任宏艳建议建立“资格联审”机制，其核心是建立负责人任职负面清单；包括年龄超70周岁、纳入失信被执行人名单、五年内受刑事处罚或党纪重处分、未完成离任审计的离任干部、兼任法定代表人的聘任制秘书长等。

民政等监管部门应进一步细化换届流程，明确各环节执行标准，消除规则模糊地带，为换届工作提供全流程操作指南。

据新华社北京8月12日电

专家提醒警惕暑期儿童体重波动大 骤增骤减都不好

据新华社天津8月12日电 正值暑期，儿童体重管理与饮食健康成为家长关注的焦点之一。专家提醒，暑期儿童健康管理需兼顾科学性与灵活性，生长发育是动态过程，家长应避免陷入“体重焦虑”，但也应警惕孩子体重波动过大。

“医院近期接诊多例因假期饮食不规律导致体重异常波动的患儿。”天津市中医药研究院附属医院体重管理门诊主任医师张勇表示，“临床中常见家长因孩子‘看着瘦’，就担心营养不良，或因‘脸圆’、焦虑肥胖，但体重评估需依据‘体质指数（BMI）’，计算公式为体重（kg）÷身高（m）的平方。家长可将计算结果与同龄、同性别儿童的BMI标准曲线对比，若数值处于85%至95%的区间，提示超重；超过95%属于肥胖；低于5%则需警惕体重过轻。

针对暑期体重管理，专家提醒，两个月的体重变化不存在“一刀切”的固定范围。体重管理的弹性指标需综合年龄、身高增长、身体成分等因素——处于青春期前期的孩子，若三个月内身高增长2厘米，伴随1.5公斤左右的体重增加，属于生长发育的正常匹配；而低龄儿童若两周内体重骤增1公斤，即使BMI未达肥胖标准，也需调整饮食结构。

张勇介绍，国际通用的儿童体重评估标准为身体质量指数（BMI），计算公式为体重（kg）÷身高（m）的平方。家长可将计算结果与同龄、同性别儿童的BMI标准曲线对比，若数值处于85%至95%的区间，提示超重；超过95%属于肥胖；低于5%则需警惕体重过轻。

习近平表示，中方支持巴西人民捍卫国家主权，支持巴西维护自身正当权益。各国应团结起来，旗帜鲜明反对单边主义、保护主义。金砖机制是凝聚全球南方共识的重要平台，祝贺巴西成功举办了金砖国家领导人会晤。全球南方国家应携手维护国际公平正义，维护国际关系基本准则，维护发展中国家的正当权益。中巴要继续共同应对全球性挑战，确保联合国气候变化框架公约实施细则得到落实，推动“一带一路”倡议与金砖机制、区域合作机制更好对接，为世界和平与发展作出更大贡献。

据新华社天津8月12日电

（上接第一版）维护各国共同利益。

习近平表示，中方